

在逆境中顽强生存、锻造本领，1亿个体户展现坚韧与生机——

“帮扶给力，自己努力，就有奔头”

本报记者 孔德晨



让市场主体更旺⑤

习近平总书记高度重视支持个体工商户发展，强调要积极帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面难题，提供更直接更有效的政策帮扶。

截至2021年底，全国登记在册个体工商户已达1.03亿户，同比增长11.1%，是2012年的2.5倍，约占市场主体总量的2/3。在疫情防控常态化的当下，个体工商户数量依然保持稳定增长，尤为不易。

广大个体户是如何爬坡过坎、顽强打拼的？国家及相关部门的帮扶政策，为他们解决了哪些难题？他们对于今后的发展还有什么期待？本报记者采访了3家个体户。

“希望能与大家共渡难关”

“要想吃炒肝，鼓楼一拐弯”，这句北京流行的顺口溜，位于于京畿鼓楼脚下的姚记炒肝店声名远播。姚记炒肝店自1989年创立，经过两次扩店，33年来一直在经营中坚守“做老百姓的饭、谁谁爱吃、谁谁吃得起”。姚记炒肝店第二代经营者姚燕告诉记者，这是自家店铺秉承的初衷。

“之前我们一直发展得比较顺利，但新冠肺炎疫情让我们措手不及。”姚燕对2020年的春节印象深刻。“按照以往经验，春节是经营旺季，全国各地的顾客会慕名而来。可疫情给我们带来不小的冲击，备了很多货，都放坏了。”

姚燕果断调整店铺经营方向：将堂食改为窗口售卖，增加主食厨房，售卖切面、花卷、糖三角、豆沙包、小吃半成品、老肥发面馒头等十几个品种，满足周边居民需求。“调整经营策略后，各种食品卖得不错，还有顾客从南城驱车几十公里来购买，这说明顾客对我们很认可。”姚燕说。

“姚记炒肝”也上了线，开启外卖模式。“疫情之前，我们店堂生意都忙不过来，也就没想过做外卖，现在算是赶了‘末班车’，顺



经济“增色不少”。日前，在位于云南省西双版纳傣族自治州景洪市的星光夜市，个体商户向游客售卖傣味美食、民族服饰、特色手工艺品等，为家乡“夜色”增色不少。新华社记者 陈欣波摄



福建省石狮市的永恒阳光馒头店已经经营10多年。近期，石狮市灵秀镇政府为该店提供免除店面租金、水电费等优惠，助其渡过难关。新华社记者 魏培全摄

日前，湖北省宜昌市点军区干部在宜昌花木城花卉基地走访，了解个体户经营中的实际困难。唐 强摄（人民视觉）

势创新。”姚燕说，“堂食调整+线上外卖”让店铺实现了盈亏平衡。

这两年，政府频频出手帮扶个体工商户、小微企业。国家市场监督管理总局等6部门2020年印发了《关于应对疫情影响 加大对个体工商户扶持力度的指导意见》，帮助个体工商户应对疫情影响；税务总局2021年推出所得减免新优惠，对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100万元的部分，在现行优惠政策基础上再减半征收所得税；北京市明确，以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和灵活就业人员，可自愿暂缓缴纳当年的基本养老保险费……“国家出台的这些政策，为店铺顺利过坎铺平了道路。”姚燕说。

让姚燕高兴的是，小店不仅挺过了难关，还实现了不涨价、不裁员。

防疫期间，国家市场监督管理总局提出三保（保供应、保质量、保价格）倡议，姚记炒肝店积极投入到餐饮行业的三保行动中。“‘好吃不贵’是我们小店的定位，尽管这两年经营不容易，但我们一直保持原价，有的品类还下调了价格。”姚燕说。

对于员工待遇，姚燕也十分看重。“亏自己也不能亏员工。”姚燕介绍，这两年她没有裁掉一人，员工们都按期拿到了工资。“有班上、有工资拿，这是我给员工的承诺。”

姚燕告诉记者：“前阵子政府提出要为我们减免一个月的房租，但我们放弃了这项福利。特殊状况下，各行各业都受影响，我们

虽然艰难，但还能坚持，希望能与大家共渡难关。”

“主动求变，抓住机会闯出去”

最近，凌海波在深圳创立的咖啡小店开业了。

“设计、装修、试营业，这两三个月忙得很！”凌海波告诉记者，这是他从事咖啡行业12年以来，第一次独立创办咖啡品牌。“做餐饮这行，就要根据市场需求，主动求变，抓住机会闯出去。”凌海波说。

疫情刚开始时，凌海波在深圳与人合伙经营咖啡店，店铺一度陷入零销售额的困

境。“那时正值春节，商场人流量骤减，我们的店开在商场里，没客流、没收入，每天都在亏损，感受到前所未有的生存压力。”凌海波说，“我手下还有十几个员工，只好从自己的积蓄中拿出几万元发基本工资。好在大家都理解，同我一起挺了过来。”

凌海波开始找寻新出路。一方面，他和合伙人及时调整经营策略，将疫情前的线上外卖业务占比20%调整为50%以上。另一方面，他下决心做新品研发，开办自己的咖啡小店。

凌海波告诉记者，之所以在经营困难的时候决定创业，是受到同行朋友的启发。“朋友每研发出一种新口味的咖啡，都会请专业团队拍摄短视频，宣传介绍他的咖啡品牌。他的店只做外卖业务，一天营业额就能达到几万元。”经过调研，凌海波发现，眼下到店喝咖啡的顾客虽然少了，但整个咖啡市场正处于快速上升期，商机不小，“我下决心要做出自己的品牌，铆足劲头创新，力求别出心裁、口味独特。”

回顾这段时期，凌海波特别感谢两项帮扶政策。

一是免租金。商场为合伙经营的咖啡店免去了2个月租金。“一共免租2万元。当时我们资金正紧张，营收几乎没有。这2万元至关重要，为小店转型添了底气。”

二是免税政策。自2021年4月1日起，小微企业、个体工商户等小规模纳税人增值税起征点由月销售额10万元提高到了15万元。“这真是一场‘及时雨’！”凌海波说，“免去税金后，我们的负担更轻了，收入也增加了。”

凌海波合伙经营的咖啡店流水已从零逐渐提升至每天3000余元，经营状况好转。新店也一天一个样。“凭借短视频等多渠道线上宣传，我的小店在试营业阶段就获得了出乎意料的成绩，营业额每个月都有不小的涨幅。未来我会潜心创新、做好品牌，用优秀的产品和温暖的服务留住客人。”凌海波说，“帮扶给力，自己努力，就有奔头！”

“这些帮助给了我们信心”

早上7点半，杭州市拱墅区半山街道上的戴龙面馆已排起了长队。这源于面馆老板吴玉兴10多年来坚持的一项公益活动——为附近的环卫工人分发爱心早餐。

吴玉兴告诉记者，即使疫情期间，这项活动也没间断。自上世纪八十年代开办茶楼、成为当时少有的“万元户”以来，他开过百货公司、花店、物业公司，卖过音像制品，2011年开始经营现在的戴龙面馆。“面馆生意最好的时候，一天流水能有1万多元。”吴玉兴说，“疫情对生意的影响不小，但好在能保本，我坚持了下来。”

经营状况虽不太理想，吴玉兴仍在最艰难的时刻拿出家底，给员工发足薪资，同时自费成立爱心工作社，采购蔬菜、肉蛋奶等生活必需品，帮助身边有需要的人。吴玉兴说：“赚1000块，我就拿出100块做公益。多亏平日里顾客们关照、国家政策支持，我才能安然挺过危机，理应与大家共患难！”

吴玉兴特别提到消费券对小店的带动作用。2020年以来，杭州市在“十一”、春节等时段发放不同额度的消费券，鼓励消费。“这个办法好，来吃面的人多了，生意旺了。我们开店的和消费者都开心。”吴玉兴说。

吴玉兴介绍，周边的个体户都在积极想办法，“发力拼搏”，“服装店转型线上做带货直播，餐饮店发展外卖业务，零售、五金、超市等各自想办法。我们面馆也及时作出调整，发展外卖、半成品，努力保住老客户的生意。”“管控最严格时，社区街道给每家每户发放生活物资，满满一大包肉和菜，让人心里暖暖的。”吴玉兴说，“我的不少个体户朋友还得到了房租减免、水电费八折等不同优惠福利。前两天，一位开修脚店的朋友跟我说，他拿到了5000元的补贴！”吴玉兴表示，感觉自己的小生意牢牢地被国家兜着，“补贴数目多少不重要，重要的是这些帮助给了我们信心。”

全国茶叶主产区进入采摘期——

今年春茶总产量预计将超140万吨

本报记者 齐志明

中国茶叶流通协会的最新统计显示，3月以来，全国茶叶主产区进入采摘期，茶农也迎来今年第一茬收获，预计2022年全国春茶总产量在140万吨以上。

近年来，中国茶叶产业在茶园种植、茶叶生产、茶叶消费等环节均实现飞速发展，2021年全国茶叶产量首次突破300万吨，茶产业链条日趋完善，助力乡村振兴作用更加凸显。

畅通产业链，助力乡村振兴

“每天大约有200名左右的茶农入园采茶，茶农日均收入300元。”湖南古丈茶厂负责人介绍，目前该厂联结的2万余亩基地茶园已经全部开采，茶农们纷纷背上背篓上山采茶。在开采之初，由于物流限制，茶农担心是否会减少采茶，湖南省茶业集团及时有效统筹疫情防控和春茶生产销售，并承诺“保护价”收购，让基地50万户茶农解除了后顾之忧。目前，湖南省茶业集团采取“公司+基地+农户”等模式，通过控股、参股、订单等形式，已在省内建



日前，在江西省吉安市吉水县螺田镇老山村盘岭生态有机茶厂，茶农正采摘“谷雨茶”。罗建荣摄（人民视觉）

立优质茶园基地99个，总面积63.5万亩，联结带动50万户茶农户均增收9400元。为助力全国春茶生产加工销售，各地有关机构大力改善服务。国家茶叶质量监督检验检测中心开展“服务三农，春茶免费检测”活动，免费为广大茶企、茶农提供总计100批次样品的感官品质检验检测服务。

中华全国供销合作总社有关负责人表示，茶叶是供销社的传统优势产业。经过几十年发展，供销社系统培育了一大批实力强、信誉好的茶叶市

场主体，业务范围和服务能力覆盖茶叶生产、加工、流通、教育、科研、行业组织等全产业链，服务茶产业全链条。

科技赋能茶产业提质升级

中国茶叶流通协会有关负责人表示，随着国内茶叶市场消费升级，除了追求口感，越来越多的消费者更注重品牌和健康，这就对茶叶生产加工技术提出了新要求。不少茶企顺势而上，提质升级。

广西梧州茶厂有限公司是六堡茶现代工艺冷水湿堆技术的发源地。近年来，梧州茶厂成功探索研发六堡茶金花关键控制技术、蒸压造型技术、窖藏陈化技术等，确保三鹤牌六堡茶具有红、浓、陈、醇的品质特征和独特的三鹤茶韵。

湖南茶叶集团加大对基层收购站、物流配送中心、销售网点的整合力度，对基地初制生产线进行提质升级，相继完成了6个大型现代化综合性茶叶产业园区建设。其中，湘茶高科技产业园拥有国内先进的精深加工车间，益阳茶厂建成自动化茯茶生产线，白沙溪茶厂建成年产能1.5万吨的自动化黑茶生产线，君山银针公司自主研发了专业的清洁化、自动化、标准化黄茶生产线等。

在消费升级趋势下，市场对茶叶及相关制品的需求产生新变化。各大茶企主动对接，积极布局高质量市场。

2021年，梧州茶厂结合市场最新需求，顺势推出老茶0101、百年陈仓、品天成等中高端产品，为三鹤品牌大量“圈粉”。湖南省茶叶集团加快对线上市场的开拓力度，旗下品牌“茶守艺”今年3月研发上架7款线上产品，得到消费者青睐，线上销售额环比增长80%。湖南省茶叶集团茶文化中心和茶叶博物馆搭建平台，与线下茶企、茶店和茶馆联动，开启春茶品鉴直播活动，通过线上商城快速更新产品，分享好茶故事，实现春茶销售大幅增长。

本报北京4月25日电（记者徐佩玉）

距第19届亚洲运动会召开还有不到5个月的时间，中国人民银行宣布定于4月28日发行第19届亚洲运动会金银纪念币一套。该套金银纪念币共3枚，其中金质纪念币1枚，银质纪念币2枚，均为中华人民共和国法定货币。

据悉，该套金银纪念币正面图案均为第19届亚洲运动会会徽，并刊国名、年号。背面图案除了均刊有“第19届亚洲运动会”中文字样、“THE 19TH ASIAN GAMES HANGZHOU 2022”英文字样及面额之外，各有不同。5克圆形金质纪念币背面图案为杭州奥林匹克体育中心体育场，辅以城市建筑、山水、桂花等元素装饰组合设计。30克圆形银质纪念币背面图案为第19届亚洲运动会吉祥物，辅以火炬、三潭印月、飘带等元素装饰组合设计。5克圆形银质纪念币背面图案为第19届亚洲运动会吉祥物电子竞技运动造型，辅以互联网科技符号、跑道等元素装饰组合设计。

纪念币规格和发行量方面，5克圆形金质纪念币为精制币，含纯金5克，直径20毫米，面额80元，成色99.9%，最大发行量10000枚。30克圆形银质纪念币为精制币，含纯银30克，直径40毫米，面额10元，成色99.9%，最大发行量20000枚。5克圆形银质纪念币为精制币，含纯银5克，直径22毫米，面额2元，成色99.9%，最大发行量100000枚。

央行将发行第十九届亚运会纪念币